

宁夏有17968株「绿色化石」  
历时5年摸清「家底」

本报记者  
陈秀梅

宁夏

## 呵护古树名木 留住绿色乡愁

“药”到病除，身体仍“康健”  
海宝塔这棵圆柏  
大有来头

本报记者 陈秀梅 文/图

1963年10月25日，自治区成立五周年，时任国家副主席的董必武来到银川市俗称北塔的海宝塔，栽植了一棵纪念树——圆柏，寄望宁夏像树一样欣欣向荣。植完树后，董必武登上北塔，四周视野开阔，银川尽收眼底，即兴赋诗一首《登银川市北塔》：“……登临百级莫嫌陡，俯视三区极可欣。四野农民皆组社，庆丰收亦乐清芬。”

历经60年风雨洗礼，这棵圆柏，如今已长成大树，高10米，胸径35厘米，冠幅5米。

“这棵名木一直有专人管护，并挂牌保护。”8月2日一大早，银川市海宝塔寺管理所副主任张瑞娟习惯性地来到树前查看。这棵树位于海宝塔寺前方，根部用花坛围起，花坛里竞相开放的鲜艳花朵，为这棵树增色不少。

每年春天，绿化工人都会在这棵圆柏根部埋些生物肥、有机肥补充营养，所以它长势一直良好。然而，今年春天，圆柏树叶看上去不够繁盛，明显不如往年“康健”，管理所请来银川园林专家为其“看病”，并制定养护方案。“树冠大，根也大，根部生存空间有限，在原来的地方施肥，可能不会及时吸收。”专家开出“药方”：将几种营养制剂混合肥，从树干上输液；沿着树冠周围为叶面施肥；平时不能浇太多水，因为根部有花坛，如有积水不利于散湿，容易让根部腐烂。

经过两个月精心养护，这棵树再次焕发生机。张瑞娟欣喜地说：“你看，之前干枯的叶面已经泛绿，旁边还结出一个个小绿包，这些绿包展开后就是叶子。”

圆柏身姿挺拔。



一棵古树，见证一段历史；一株名木，讲述一个故事。古树名木，是宝贵的自然与文化资源，它见证了岁月变迁，也承载着乡愁记忆。历史悠久的宁夏山川孕育了丰富的古树名木资源，随着岁月流逝，它们愈发显得珍贵。

习近平总书记在四川省广元市剑阁县翠云廊考察时强调，要把古树名木保护好，把中华优秀传统文化传承好。近年来，宁夏对林木种质资源进行普查，摸清了古树名木的“家底”，并且实施了抢救复壮试点行动，既是践行

“绿水青山就是金山银山”的生动实践，也是赓续绿色文脉、留住乡情乡愁的重要举措。

相传康熙帝采过“茶叶”的“千岁”旱榆、海原大地震遗留的“震柳”，红军长征时拴过马的胡桃树、1963年董必武栽植的圆柏，500多年的黑弹树、寿命最长的“灵武长枣王”……一棵棵历尽沧桑的古树名木，默默地见证着历史。

灵武市灵武长枣古树群、同心县同心圆枣古树群、红寺堡区酸枣古树群、固原市原州区宁夏枸杞古树群、中卫市沙坡头区香水梨古树群、彭阳县侧柏古树群、隆德县旱柳古树群、西吉县华山松古树群……如今依然“健在”的古树群，弥足珍贵。

这些宁夏大地上的古树名木和古树群，既记录、承载着大自然的历史变迁和人类发展的历史文化，又充盈、丰富着宁夏的自然遗传基因和文化底蕴。

根据相关规定，一般树龄在百年以上的大树即为古树；树种稀有、名贵或具有历史价值、纪念意义的树木，称为名木。古树还分为3个级别：树龄500年以上的为一级古树，树龄在300—499年的为二级古树，树龄在100—299年的为三级古树，名木则不分级别。

为摸清宁夏古树名木的“家底”，2018年至2022年，历时5年，宁夏林业与草原局对全区林木种质资源进行普查，结果显示：宁夏现有古树名木17968株，其中古树17954株（单株古树377株，古树群101处17577株），名木14株。古树名木包含的树（品）种主要有旱柳、榆树、胡桃、桑、槐、青杨、杏、圆柏、侧柏、枣、华山松、辽东栎、楸树等，分属18科26属51种。

2021年，宁夏被列为全国第四批3个古树名木抢救复壮试点省（区）之一，制定“一树一策”古树抢救复壮保护方案。

宁夏国有林场和林木种苗工作总站还组织编著《宁夏古树名木图鉴》，收录普查到的所有古树名木名录。这部生态学科普读物，是宁夏古树名木资源的“数据库”，为今后实施古树名木保护工程提供了数据支撑和重要参考。

一棵需要两人才能环抱的大树突然“闯”进视野，“这就是灵武长枣王。”宁夏东塔生态农业科技发展有限公司主要负责人武金华说，这棵树也是我区10株古树名木保护抢救复壮对象之一。

灵武长枣王，树龄达280岁，株高19.2米，冠幅11米。这棵长势茂盛的长枣树从不足2米处开始分叉，4个分支犹如“兄弟姐妹”般相互依偎。正值8月，这位“高龄老人”挂满了果实，静待两个月之后的丰收。

武金华从小在果园村长大，14岁开始就跟着父亲卖枣，“果园村，先有果树，才有村庄。村里人，都享受到这些枣树和其他经济林带来的好处。”武金华感恩这片生他养他的土地。

上世纪90年代，灵武的长枣主要销往周边的吴忠市，“一斤枣子一两块钱，一家要是有二三十棵枣树，一年的收入就能达到7000多元，比有工作的人收入还高。”武金华自豪地说，后来，随着营销渠道的拓宽，灵武长枣卖到了银川市。如今，灵武长枣通过线上线下已经卖到了全国各地。在他看来，“灵武长枣王”就是当地经济发展的见证者。

灵武市林业果业技术推广服务中心主任王贵云也是地地道道的果园村人。在他的印象中，这棵“灵武长枣王”有着传奇经历。王贵云说，小时候就听老一辈人讲，民国时期，这棵枣树的树冠在3到5米处冻死枯萎，后来竟奇迹般复活，并且长势旺盛，结出的长枣酸甜脆，不同于周边其他枣树。随着城市的变迁，这棵枣树无人管理，逐渐失去了往日的光彩，衰老、羸弱、挂果少，几乎无人问津。直到2013年这棵树被管护之后，开始恢复生机。自治区良种繁育项目实施后，相关部门又加强了对“灵武长枣王”的保护。

“果园村有着得天独厚的自然条件，果园成片、地处城郊，是很好的休闲之地。”王贵云说。“结合目前发展的休闲文旅项目，再加上百年枣树有‘百年好合’‘早生贵子’的美好寓意，我们有意打造婚纱摄影基地及休闲度假之地。”武金华畅想着美好的未来。

280岁『灵武长枣王』老当益壮  
经历传奇，生命力逆天

本报记者 黄英 文图



### 延伸阅读

#### 长枣之乡对百年枣树挂牌保护

本报记者 黄英

8月7日，灵武市东塔镇果园村古树群内响起叮叮咚咚的声音，这是工作人员在为百年以上的长枣树、圆枣树进行原地保护单株挂牌，是宁夏林业和草原局实施的良种繁育项目，此次初选了果园村500株枣树。

灵武长枣远近闻名，百年以上的枣树就有1.8万株左右。根据灵武市特色产业发展及城市规划需要，2009年，灵武市林业局结

合灵武市枣博园建设项目，对枣博园境内的1.6万株枣树、梨树进行管理。枣博园项目建成后，实现了当地城在园中、林在城中的城市规划。走进枣博园，一步一景，郁郁葱葱，百年古树在这里形成了一个天然氧吧。

2020年，自治区和灵武市相关部门开始对果园村的古树群摸底调查。今年8

月7日，500株灵武长枣树、圆枣树终于有了自己的“名牌”。灵武市林业果业技术推广服务中心主任王贵云说：“除对古树挂牌保护外，还将对周围一些杂树、无人经营的苗圃进行清理，使古树能够沐浴充足的阳光，再加以施肥、灌溉，使其更好地生长，随后，还将对灵武市近800株古树进行挂牌保护。”